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ІІІ. ОПИС ОСВІТНЬОГО КОМПОНЕНТА 

 

1. Анотація освітнього компонента 

 

Навчальна дисципліна «Сімейне право України» відноситься до вибіркових 

навчальних дисциплін, забезпечує професійний розвиток бакалавра та 

спрямована на вивчення та узагальнення правового регулювання основних 

інститутів сімейного права України, зокрема проблем, що стосуються 

юридичної природу шлюбу, особистих немайнових та майнових правовідносин 

подружжя; батьків і дітей, а також форм влаштування дітей-сиріт та дітей, які 

позбавлені батьківського піклування в Україні. 

У результаті вивчення освітнього компонента здобувач освіти повинен 

знати: поняттєво-категоріальний апарат сімейного права України його мету, 



завдання, функції, принципи та систему; сутність особистих немайнових та 

майнових відносин суб’єктів сімейного права України та шляхи подолання 

законодавчих прогалин з метою удосконалення правового регулювання; 

основні положення судової практики з сімейного права України; технологію і 

організацію розв’язування задач з посиланням на нормативно-правові акти та 

судову практику; вміти: застосовувати норми сімейного законодавства при 

вирішенні конкретних ситуацій та складанні проєктів документів.   

 

2. Пререквізити 

 

Навчальна дисципліна «Cімейне право України» має міждисциплінарний 

характер та вивчається на основі знань, які були отримані здобувачами освіти 

при вивченні такої базової дисципліни, як теорія держави і права, має 

структурно-логічні зв’язки з галузевими юридичними дисциплінами 

(конституційне право України, цивільне право України, адміністративне право 

України, кримінальне право України). 

 

3. Мета і завдання освітнього компонента 

 

Метою викладання навчальної дисципліни «Сімейне право України» є 

формування у майбутніх юристів основ знань про основні інститути сімейного 

права, їх юридичну природу та особливості реалізації, а також вивчення 

суспільних особисті (немайнових та майнових) між членами сім’ї: подружжям, 

батьками та дітьми (усиновлювачами та усиновленими), а також у визначених 

законом випадках – між іншими родичами та особами в Україні та за її межами. 

Наукову основу навчальної дисципліни «Сімейне право України» 

становлять праці вітчизняних науковців-цивілістів минулого та сучасності, які 

займалися проблемою визначення юридичної природи та специфіки інститутів 

сімейного права України. 

Основним завданням вивчення навчальної дисципліни «Сімейне право 

України» є: знання теоретичних засад сімейного права, зокрема вивчення та 

розуміння основних понять та категорій, які притаманні вищезазначеній 

навчальній дисципліні; опрацювання наукових джерел для ефективного 

вивчення теоретичного матеріалу; вміння використовувати теоретичний 

матеріал, його аналізувати та застосовувати у практичній діяльності. 

4. Результати навчання (компетентності) 

ЗК2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК3. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 

діяльності.  

ЗК11. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства 

та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод 

людини і громадянина в Україні.  

ЗК12. Здатність усвідомлювати рівні можливості та гендерні проблеми. 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності 



СК3. Цінування та повага до гідності людини як найвищої соціальної 

цінності, розуміння їх правової природи.  

СК4. Здатність застосовувати Конвенцію про захист прав людини та 

основоположних свобод, а також прецедентну практику Європейського суду з 

прав людини. 

СК7. Здатність застосовувати норми та інститути права, щонайменше з 

таких галузей права, як: конституційне право, адміністративне право і 

адміністративне процесуальне право, цивільне і цивільне процесуальне право, 

трудове право, кримінальне і кримінальне процесуальне право. 

СК8. Здатність  застосовувати правові принципи та доктрини. 

СК12. Здатність аналізувати правові проблеми та обґрунтовувати правові 

позиції.  

СК13. Здатність до критичного та системного аналізу правових явищ.  

СК14. Здатність до консультування з правових питань, зокрема, можливих 

способів захисту прав та інтересів клієнтів, відповідно до вимог професійної 

етики, належного дотримання норм щодо нерозголошення персональних даних 

та конфіденційної інформації. 

Нормативний зміст підготовки здобувачів освіти, сформульований у 

термінах результатів навчання 

знати та розуміти міжнародні стандарти прав людини, положення 

Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод, а також 

практику Європейського суду з прав людини (РН2) 

давати короткий правовий висновок щодо окремих фактичних обставин з 

достатньою обґрунтованістю (РН5) 

вільно використовувати для правничої діяльності доступні інформаційні 

технології і бази даних (РН15) 

використовувати комп’ютерні програмами, необхідні у правничій 

діяльності (РН16) 

застосовувати в професійній діяльності основні сучасні правові доктрини, 

цінності та принципи функціонування національної правової системи (РН18) 

пояснювати природу та зміст основних правових явищ і процесів (РН19) 

виокремлювати і аналізувати юридично значущі факти і робити 

обґрунтовані правові висновки (РН20) 

готувати проекти необхідних актів застосування права відповідно до 

правового висновку зробленого у різних правових ситуаціях (РН 21) 

надавати консультації щодо можливих способів захисту прав та інтересів 

клієнтів у різних правових ситуаціях (РН 22).   

 

5. Структура освітнього компонента 

 

Заочна форма навчання 
 

Назви змістових модулів і 

тем 

Кількість годин 
Усього Лекції Практ. Сам.роб. Конс. Форма 

контролю

/ Бали 



Змістовий модуль 1. Сімейні правовідносини 
Тема 1. Сімейне право – самостійна 

галузь права України 

9 - - 8 1  

Тема 2. Форми (джерела) сімейного 

права України 

11 - - 10 1  

Тема 3. Сімейні правовідносини. 

Здійснення та захист сімейних прав 

12 1 - 10 1  

Тема 4. Сім»я як учасник сімейних 

правовідносин 

12 1 - 10 1  

Тема 5. Шлюб. Недійсність шлюбу 14 1 1 10 2 ДС/РЗ/Р/10 

Тема 6. Припинення шлюбу 14 1 1 10  2 ДС/РЗ/Р/10 

Разом за змістовим модулем 1 72 4 2 58 8 20 

Змістовий модуль 2. Особисті немайнові та майнові правовідносини 

суб’єктів сімейного права України 
Тема 7. Особисті немайнові та 

майнові правовідносини подружжя 

11 1 1 8 1 ДС/РЗ/Р/10 

Тема 8. Поділ майна подружжя 10 1 - 8 1  

Тема 9. Сімейні договори 

подружжя 

10 1 - 8 1  

Тема 10. Аліментні відносини 

подружжя та їх договірне 

регулювання 

11 1 1 8 1 ДС/РЗ/Р/10 

Тема 11. Визначення походження 

дітей 

10 - - 8 2  

Тема 12. Особисті немайнові та 

майнові правовідносини батьків та 

дітей 

10 - - 8 2  

Тема 13-15. Форми влаштування 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування 

16 2 2 10 2 ДС/РЗ/Р/20 

Разом за змістовим модулем 2 78 6 4 58 10 40 

Контрольна робота   40 

Всього годин / балів 150 10 6 116 18 100 

 

6. Завдання для самостійного опрацювання 

 

ТЕМА 1: СІМЕЙНЕ ПРАВО УКРАЇНИ – САМОСТІЙНА ГАЛУЗЬ ПРАВА 

(8 год.) 

Завдання 1. Провести порівняльний аналіз предмету правового 

регулювання сімейного та цивільного права.   

Завдання 2. Провести порівняльний аналіз методу правового регулювання 

сімейного та цивільного права. 

Завдання 3. Чи можна вважати ідентичними принципи сімейного права та 

принципи правового регулювання сімейних правовідносин ? Обґрунтуйте свою 

відповідь. 

У яких статтях Конституції України закріплено принципи сімейного права 

та принципи правового регулювання сімейних правовідносин ? Наведіть 

приклади.  



У яких інших нормативних актах закріплено принципи сімейного права? 

Наведіть приклади.  

Завдання 4. Опрацюйте Концепцію державної сімейної політики, схвалену 

Постановою ВРУ від 17 вересня 1999 р. та охарактеризуйте принципи державної 

сімейної політики та їх види. 

 

ТЕМА 2. ФОРМИ (ДЖЕРЕЛА) СІМЕЙНОГО ПРАВА УКРАЇНИ  

(10 год.) 

Опрацюйте питання: 

1. Поняття та види договорів у сімейному праві України. 

2. Поняття та види міжнародних договорів у сімейному праві України. 

3. Наведіть приклади судової практики у сімейному праві України та 

окресліть її значення. 

4. Наведіть приклади соціальних регуляторів сімейних відносин. 

5. Наведіть приклади звичаїв у сімейному праві України та їхнє значення. 

 

ТЕМА 3. СІМЕЙНІ ПРАВОВІДНОСИНИ. ЗДІЙСНЕННЯ ТА ЗАХИСТ 

СІМЕЙНИХ ПРАВ 

(10 год.) 

Завдання 1. Відповідно до критеріїв поділу сімейних правовідносин у 

письмовій формі з посиланням на норми сімейного законодавства наведіть їх 

приклади. 

Завдання 2. Розкрити зміст поняття зловживання сімейними правами з 

посиланням на чинне законодавство. 

Завдання 3. Розкрийте поняття: сімейно-правовий захист; сімейна-правова 

відповідальність з обґрунтуваннями власних думок на основі аналізу Сімейного 

кодексу України, Закону України “Про охорону дитинства” та ін. 

 

ТЕМА 4. СІМ»Я ЯК УЧАСНИК СІМЕЙНИХ ПРАВОВІДНОСИН  

(10 год.) 

Завдання 1. Порівняйте майнові наслідки перебування чоловіка та жінки у 

незареєстрованому та зареєстрованому шлюбі. Визначте спільні та відмінні 

ознаки. Сформулюйте пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання 

майнових наслідків перебування фактичного чоловіка та жінки у конкубінаті. 

Задача 1. Громадянка Василиха звернулася до юридичної консультації за 

допомогою. Олексин – чоловік, з яким вони прожили однією сім'єю 4 роки – 

помер. Шлюб вони не реєстрували, оскільки вважали це простою 

формальністю, проте прожили всі роки дружно. Кожен з них мав хороший 

доход і вони придбали разом кілька цінних речей, у тому числі квартиру та 

авто. Після смерті чоловіка Василиха була впевнена, що вона – єдиний 

спадкоємець Олексина. Однак з'ясувалося, що Олексин свого часу був 

одружений і незважаючи на те, що фактичні стосунки з колишньою дружиною 

припинилися, офіційно шлюб не було розірвано. Жінка, з якою було 

зареєстровано шлюб, дізнавшись про смерть Олексина, подала нотаріусу заяву 

про прийняття спадщини як його дружина. 



Яку пораду Ви надали б громадянці Василисі як юрисконсульт ? Чи має 

вона право на майно, набуте спільно з Олексиним ? Чи можливе застосування 

для вирішення цієї ситуації норм сімейного законодавства України ? Чи 

обов'язково будуть застосовуватися норми Сімейного кодексу України ? 

Норми яких законодавчих актів слід застосувати ? 

Задача 2. М. Шиян у березні звернулася до суду з позовом до М. Касіяна. 

В обґрунтування позову вона зазначила, що після розірвання в 2013 р. шлюбу з 

її чоловіком Касіяном вона продовжувала жити з ним однією сім'єю і вести 

спільний побут. У 2016 р. з метою спільного користування вони придбали 

автомобіль «Toyota». Після смерті в січні 2016 р. Касіяна його син від першого 

шлюбу О. Борисенко оформив право спадкування на автомобіль і відмовився 

добровільно виплатити компенсацію за її частку в спільному майні подружжя. 

Суддя відмовив М. Шиян у задоволенні позову, посилаючись на те, що нею 

пропущений строк позовної давності для пред'явлення претензій до Борисенка. 

Чи правильно діяв суд ? Які норми права слід застосовувати при вирішенні 

спору між М. Шиян та Борисенком ? Які обставини мав з'ясувати суд за 

позовом ? 

 

ТЕМА 5: ШЛЮБ. НЕДІЙСНІСТЬ ШЛЮБУ 

(10 год.) 

Завдання.  

1. Пояснити співвідношення понять «укладення шлюбу» та «державна 

реєстрація шлюбу». 

2. Назвати органи, які здійснюють державну реєстрацію шлюбу. 

3. Яке юридичне значення релігійних обрядів шлюбу в Україні? 

4. Назвати умови укладення шлюбу та яким нормативно-правовим актом вони 

закріплені. 

5. Визначити поняття та значення шлюбного віку в Україні. 

6. Назвати підстави та порядок надання права на шлюб. 

7. Який юридичний зміст взаємної згоди осіб на укладення шлюбу? 

8. У чому полягає юридичне значення взаємної обізнаності осіб, які укладають 

шлюб, про стан здоров'я один одного? 

9. Назвати випадки укладення шлюбу за межами приміщень органів РАЦС. 

10. В яких випадках допускаються відхилення від встановлених законом строків 

реєстрації шлюбу? 

11. Які юридичні наслідки укладення шлюбу між кровними родичами? 

12. Які юридичні наслідки укладення шлюбу з недієздатними особами? 

13. Яке юридичне значення фактичних відносин чоловіка та жінки в Україні? 

 

ТЕМА 6: ПРИПИНЕННЯ ШЛЮБУ 

(10 год.) 

Завдання 1. Скласти схему способів (підстав) припинення шлюбу за КпШС 

1969 р. та за Сімейним кодексом України 2002 р. 

Завдання 2. 



1. Назвати порядок припинення шлюбу в разі смерті одного з подружжя або 

оголошення його померлим. 

2. Перелічити осіб, які можуть ініціювати розірвання шлюбу. 

3. Розкрити порядок розірвання шлюбу з недієздатною особою. 

4. Які заходи може застосувати суд щодо примирення подружжя? 

5. Назвати юридичні наслідки розірвання шлюбу, пов'язані з немайновими 

правами подружжя. 

6. Назвати юридичні наслідки розірвання шлюбу, пов'язані з майновими 

правами подружжя. 

7. З'ясувати, які правовідносини можуть зберігатися між подружжям після 

розірвання шлюбу. 

8. Назвати умови та правові наслідки поновлення шлюбу. 

9. Назвати правові наслідки встановлення режиму окремого проживання 

подружжя. 

 

ТЕМА 7. ОСОБИСТI НЕМАЙНОВI ТА МАЙНОВІ ВІДНОСИНИ 

ПОДРУЖЖЯ 

(8 год.) 

Завдання 1. Порівняти особисті немайнові права подружжя, які передбачені 

Кодексом про шлюб і сім'ю 1969 р. та Сімейним кодексом України 2002 р. 

Завдання 2. 

1. Що виступає юридичною підставою виникнення особистих немайнових і 

майнових прав та обов'язків подружжя? 

2. На яких принципах будуються особисті немайнові правовідносини 

подружжя? 

3. Який порядок зміни прізвища у зв'язку з укладенням шлюбу? 

4. Особливості права на прізвище, одержане у шлюбі, котрий визнано 

недійсним. 

5. Чи застосовується позовна давність в особистих немайнових правовідносинах 

подружжя і чому? 

6. Пояснити, що таке правовий режим майна подружжя. 

7. Назвати вимоги закону щодо укладення одним із подружжя угод з 

нерухомістю, яка є об'єктом спільної сумісної власності. 

8. Які засоби захисту прав дружини/чоловіка у випадку укладення правочинів із 

розпорядження майном без її/його згоди? 

9. Розкрити юридичний зміст обов'язків подружжя, які випливають з особистих 

правовідносин між ними. 

10. Які види особистих немайнових прав подружжя Ви знаєте? 

11. У чому полягає зміст права подружжя на спільне вирішення питань життя 

сім'ї? 

12. Розрити зміст права чоловіка та дружини на особисту свободу. 

13. Дати визначення поняття та назвати види майнових правовідносин між 

подружжям. 

14. Поняття та особливості договірного режиму майна подружжя в Україні. 

15. Розкрити поняття спільного сумісного майна подружжя. 



16. Назвати об'єкти спільного сумісного майна подружжя. 

17. Який порядок здійснення правомочностей власника спільного сумісного 

майна подружжя? 

18. Яке майно належить до об'єктів особистої приватної власності 

дружини/чоловіка? 

19. Які особливості правового режиму щодо професійних занять? 

20. Який порядок поділу спільного сумісного майна подружжя? 

 

ТЕМА 8. ПОДІЛ МАЙНА ПОДРУЖЖЯ 

(8 год.) 

Задача 1. Громадянка Тиха звернулася за допомогою в юридичну 

консультацiю. На прийомi вона розповiла таке. Її чоловiк, з яким вона прожила 

10 рокiв, помер. Шлюб в органi ДРАЦСу вони не реєстрували, оскiльки 

вважали це формальнiстю, але жили дружно, вели спiльне господарство. 

Обидва добре заробляли і за час сумiсного життя придбали багато цiнних 

речей, зокрема двокiмнатну квартиру, цiннi папери (акцiї, облiгацiї). На iм’я 

чоловiка в банк було внесено вклад, який поповнювався за рахунок їх спiльних 

коштiв. Тиха була упевнена, що пiсля смертi чоловiка вона залишається його 

єдиною спадкоємицею. Проте, як з’ясувалося, заповiту чоловiк не залишив. 

Вона знала, що померлий був колись одружений на громадянцi Ломакiнiй, 

шлюб iз нею не розривав, але вже багато рокiв не жив з дружиною, а тепер 

Ломакiна претендує на отримання спадщини. 

З посиланнями на нормативно-правовi акти проаналiзуйте викладенi вище 

обставини.  

Яку вiдповiдь ви дали б громадянцi Тихiй? 

Задача 2. Подружжя Александрових перебувало у шлюбi з сiчня 2014 р. 

Пiсля розiрвання шлюбу в червнi 2022 р. Александрова звернулася до суду з 

позовом про подiл спiльно нажитого з Александровим майна: автомашини 

вартiстю 108 840 грн, гаража металевого – 96000 грн. й iншого майна вартiстю 

205 920 грн. 

Александров також звернувся до суду з позовною заявою, де просив 

включити до складу спiльного майна, що пiдлягає подiлу, й iнше майно, що 

залишилося у позивачки, на суму 100 320 грн. (дамськi ювелiрнi прикраси, 

книги). 

З матерiалiв справи випливало, що на iм’я Александрова був зроблений 

вклад в Ощадбанк, який був знятий ним 12 серпня 2017 р. Як заявив 

Александров, грошi вiн вiддав дружинi (120 000 грн.), проте Александрова цей 

факт заперечувала. При цьому вона повiдомила суд, що про зняття грошей з 

рахунку дiзналася тiльки наприкiнцi 2017 р., коли мiж колишнiм подружжям 

виникла суперечка про подiл спiльного майна. У судовому засiданнi 

Александрову не вдалося доказати факт витрачання грошей (120 000 грн.) на 

потреби сiм’ї. Крiм того, суд установив, що ювелiрнi вироби придбанi 

Александровою до реєстрацiї шлюбу, а частину книг на суму 2 125 грн. вона 

одержала пiсля смертi своїх батькiв. 

Вирiшiть суперечку мiж колишнiм подружжям про подiл майна. 



Задача 3. Конєв Д. подав позов своїй колишнiй дружинi Сенчiнiй А. про 

подiл майна, спiльно нажитого ними пiд час шлюбу. У позовнiй заявi вiн 

зажадав, щоб йому присудили половину всього майна й одночасно залишили 

вiдкритий на його iм’я грошовий вклад у комерцiйному банку на суму 22 тис. 

грн., оскiльки його колишня дружина за вiсiм рокiв життя у шлюбi нiде не 

працювала, займалася домашнiм господарством. дiтей у них немає. У свою 

чергу, Сенчiна подала позов про визнання за нею права на пай у ЖБК, у 

квартирi якого вона проживала разом з Конєвим (пай був на його iм’я i три 

роки тому повнiстю сплачений), пославшись на те, що оплата цього паю 

здiйснена за рахунок коштiв, дарованих їй її батьками. Вона також зажадала 

виключити з опису майна, що пiдлягає подiлу, її каракулеву шубу, шкiряну 

куртку, а також золотi прикраси, дарованi їй колишнiм чоловіком. 

Розберiть доводи сторiн.  

Як слiд вирiшити суперечку мiж колишнiм подружжя? 

 

ТЕМА 9. СІМЕЙНІ ДОГОВОРИ ПОДРУЖЖЯ 

(8 год.) 

Задача 1. Воронов неодноразово наполягав на отриманні дружиною вищої 

медичної освіти, обіцяючи їй за це купити діамантові сережки та норкову шубу. 

Через деякий час Воронова погодилась з його пропозицією, проте попросила 

укласти договір у якому передбачити купівлю їй чоловіком сережок у випадку 

закінчення 3-го курсу інституту, а шуби – після отримання диплома про вищу 

освіту. 

Чи законні вимоги Воронової ? Чи може укладатися сімейний договір з 

відкладальною умовою ? 

Задача 2. Громадянин О. до вступу в шлюб з громадянкою В. вніс на 

депозитний рахунок у банку на своє ім'я кошти в сумі 100 тисяч гривень. Після 

одруження протягом п'яти років подружжя поповнювало даний рахунок 

спільними коштами і він досяг 230 тисяч гривень. Пізніше між ними було 

укладено договір у якому було передбачено, що кошти, які були внесені на 

депозитний рахунок у банку належать тому, на чиє ім»я оформлені. Подружжя 

розірвало шлюб та подало позов про поділ майна між ними.  

Дайте правовий аналіз ситуації. Коли подружжя може вирішувати 

питання про поділ майна ? Яким чином суд має поділити майно та зазначені 

кошти ? 

Задача 3. Пiд час укладання шлюбного договору подружжя Гордiєнкiв 

встановило режим роздiльної власностi тiльки на автомобiль чоловiка i 

спортивний iнвентар для занять тенiсом i лижами дружини, а до решти речей 

вирiшили настосовувати режим сумiсної власностi. Спецiальних умов 

володiння, користування i розпорядження майном вони не передбачили. 

Автомобiль та спортивний iнвентар були придбанi подружжям протягом 

перших трьох рокiв шлюбу. Пiсля того подружжя користувалося ним 

незалежно один вiд одного. Пiсля спливу двох рокiв через переїзд на постiйне 

мiсце проживання в сiльський будинок Гордiєнко стала просити чоловiка 

вiдвозити її по певних днях у мiсто, що було для чоловiка незручно у зв’язку з 



графiком його роботи. Тому вiн iгнорував прохання дружини, посилаючись на 

умови шлюбного договору. Тодi Гордiєнко заявила, що, на її думку, шлюбний 

договiр є недiйсними через змiну їх мiсця проживання, що iстотно вплинуло на 

умови користування майном. 

Що ви можете сказати з приводу суперечок мiж подружжям?  

Чи має право кожен із подружжя у разi встановлення шлюбним 

договором режиму роздiльної власностi на окремi види майна володiти, 

користуватися i розпоряджатися ним тiльки на власний розсуд?  

Чи є в цьому випадку пiдстави для змiни шлюбного договору? 

Який порядок змiни шлюбного договору? 

 

ТЕМА 10. АЛІМЕНТНІ ВІДНОСИНИ ПОДРУЖЖЯ ТА ЇХ ДОГОВІРНЕ 

РЕГУЛЮВАННЯ 

(8год.) 

Завдання 1. Провести порівняння підстав виникнення аліментних 

зобов'язань за Сімейним кодексом України та КпШС. 

Задача 1. М. розірвав шлюб з Т., коли їй було 53 роки. М. був 

військовослужбовцем, сім’я постійно змінювала місце проживання, в зв’язку з 

чим дружина не могла працювати та отримати відповідний трудовий стаж для 

отримання пенсії. Від шлюбу у них є двоє повнолітніх дітей, які проживають 

окремо та матеріально забезпечені. 

Чи має право Т. на аліменти від колишнього чоловіка ? Які підстави 

(докази) необхідно навести для задоволення вимог Т. ? Хто може надавати Т. 

матеріальне утримання відповідно до чинного законодавства ? 

Задача 2. Громадянка Л. пред’явила позов до чоловіка про стягнення 

аліментів. Вона пояснила, що перенесла в жовтні 2019 р. хворобу, її визнано 

інвалідом 2 групи, працювати вона практично немає змоги, а призначена їй 

пенсія складає нижче прожиткового мінімуму. Чоловік відмовився добровільно 

їй надавати допомогу, хоча може це робити, оскільки вони розірвали шлюб ще 

у серпні 2019 року і не є вже подружжям. 

Вирішіть ситуацію і дайте правовий аналіз обставин, зазначених у задачі. 

 

ТЕМА 11. ВИЗНАЧЕННЯ ПОХОДЖЕННЯ ДІТЕЙ 

(8год.) 

Завдання 1. Зробіть моніторинг наукових та науково-практичних 

періодичних видань («Право України», «Держава і право», «Підприємництво, 

господарство і право» тощо) та зробіть перелік публікацій з теми практичного 

заняття. Визначіть основні напрями наукових дискусій. 

Задача 1. Стеценко Н. звернулася з позовом про встановлення батьківства 

Терщенка В. стосовно її сина, який народився 10 лютого 2018 р. На доказ 

батькiвства Стеценко представила його лист iз санаторiю вiд 5 березня 2017 р., 

в якому вiн писав, що любить її і був би радий, якби у них була дитина. Крiм 

того, вона стверджувала, що про її вагiтнiсть вiд Терещенка знала його мати, 

яка водила її в жiночу консультацію, де їм пояснили, що аборт неможливий у 

зв’язку з великим термiном вагiтностi. Вiдмову вiд позову вiдповiдач 



мотивував сумнiвами у своєму батькiвствi, хоча даних про те, що позивачка 

зустрiчалася i мала близькi стосунки з iншими чоловiками, не було. 

Чи є пiдстави для задоволення позову Стеценко? 

Задача 2. Симонова І. В. перебувала у зареєстрованому шлюбі з 

Степановим М. С, але фактично проживала однією сім'єю з Горовим. В неї 

народилася донька у період перебування у шлюбі з Степановим М. С. Коли 

дитині виповнилось два роки, стосунки між Симоновою та фактичним 

чоловіком погіршились. Він перестав дбати про неї, дитину, не підтримував 

матеріально і тому вона повернулася до свого законного чоловіка. Коли вона 

звернулася до Горова з вимогою про виконання його обов'язків як батька, він 

відповів, що оскільки вони проживають окремо, він звільняється від обов'язків 

щодо дитини. 

Дайте правову оцінку відповіді Горова. Хто несе обов'язки щодо 

дитини: біологічний чи фактичний батько? Чи має право Степанов 

оскаржити батьківство Горова і чому? 

Задача 3. У зв'язку з початком пологів у Потапової С. К., її було негайно 

направлено до лікарні. Вже через дві години вона народила дівчинку. Коли 

дівчинка підросла батько почав непокоїтися, оскільки чим старшою ставала 

донька, тим менше вона була схожа на нього. Зі свого боку дружина 

стверджувала, що це його дитина, однак чоловік наполягав на своєму. Тоді 

подружжя звернулося до лікарні з проханням провести експертизу ДНК. 

Батьки були здивовані, коли за результатами експертизи було встановлено, що 

ніхто з них не є біологічними батьками дівчинки. Тоді вони звернулися до 

пологового будинку з вимогою пояснити це. Виявилося, що через годину в той 

же день інша жінка Карлова І. В. також народила дівчинку. Єдиною людиною, 

хто міг допомогти встановити, чи не переплутали номерки, була акушерка, яка 

в той день була на чергуванні, але, на жаль, вона померла. Тоді Потапова 

звернулася до Карлової. Пояснивши все, вона прохала віддати їй дитину, однак 

Карлова відмовила, оскільки вона дуже звикла до доньки і віддавати її не 

бажає. 

Чи Потапова має право вимагати повернення дитини? Яким чином 

вона може реалізувати це право? Які правові наслідки визнання Потапової 

матір'ю дитини, яку виростила та виховала Карлова? 

 

ТЕМА 12. ОСОБИСТІ НЕМАЙНОВІ ТА МАЙНОВІ ПРАВОВІДНОСИНИ 

БАТЬКІВ І ДІТЕЙ 

(8год.) 

Задача 1. Подружжя Матвiєнкiв вирiшило дати хлопчику, який народився 

у них, iм’я Марс на честь планети з однойменною назвою, маючи на увазi, що 

дитина матиме рiшучий i вiдважний характер, а в майбутньому стане 

космонавтом. Вибране iм’я було знехтуване працiвниками органу ДРАЦСу при 

реєстрацiї народження дитини. В обґрунтування рiшення батькам було 

пояснено, що це iм’я не вказано в довiднику особистих iмен, а в подальшому 

може викликати насмiшки в однолiткiв дитини в дитячому садку i в школi. 

Батьки погодилися з цим i переписали заяву, вказавши в ньому iнше iм’я — 



Василь. 

Чи обґрунтовані були вимоги працiвникiв органу ДРАЦСу ?  

Як слiд було вчинити батькам у такiй ситуації ? 

Задача 2. Не перебуваючи в зареєстрованому шлюбi, Колесниченко i 

Муратов у спiльнiй заявi до органу ДРАЦСу просили зареєструвати факт 

народження їх сина Вiктора і записати Муратова його батьком. Завiдувач 

органу ДРАЦСу опинився у скрутному становищi, тому що кожен з батькiв 

просив дати дитинi своє прiзвище і спроби добитися вирiшення спiрного 

питання за їх взаємною згодою не мали успiху. 

Яке прiзвище у такiй ситуації матиме син Колесниченко i Муратової ? 

Який орган може вирiшити суперечку мiж батьками дитини з цього 

питання ? 

Задача 3. Мiж подружжям Торопенкiв виникла суперечка з приводу 

навчання семирiчної дочки Ольги. Батько наполягав на навчаннi дочки в 

гiмназії з викладанням низки предметiв англiйською мовою, а мати 

категорично заперечувала проти цього, вважаючи, що в Олi слабке здоров’я, а 

навчальне навантаження в гiмназiї велике. Бабуся і дiдусь Олi, що проживали 

разом з Торопенками, пiдтримали в суперечцi зятя. 

Який вихiд пропонує закон за вiдсутностi згоди мiж батьками з питань 

виховання дітей ? 

Задача 4. Степченко В. в позовнiй заявi просила суд визнати Бутько С. 

батьком дитини, яка народилася 12 грудня 2015 р. Позивачка вказала, що 

Бутько визнавав своє батькiвство не тiльки в перiод її вагiтностi, а й пiсля 

народження дитини. Вiн допомагав їй матерiально, а потiм вiд батькiвства 

категорично вiдмовився. Вiдповiдач пояснив у судовому засiданнi, що їх 

iнтимні стосунки зi Степченко почалися у травнi 2015 р. Надалi вiн поселився 

в її квартирi. У перiод вагiтностi i пiсля народження дитини Бутько визнавав 

себе за батька, повiривши твердженням позивачки про передчаснiсть пологiв. 

Однак у лютому 2017 р. Бутько стало вiдомо, що пологи були нормальними, 

дитина народилася доношеною, тому вiн вiд батькiвства вiдмовився i позов 

Степченко не визнав. 

Чи пiдлягає позов Степченко задоволенню?  

 

Тема 13-15: ФОРМИ ВЛАШТУВАННЯ ДІТЕЙ, ЯКІ ПОЗБАВЛЕНІ 

БАТЬКІВСЬКОГО ПІКЛУВАННЯ 

(10год.) 

Завдання 1. Складіть порівняльну таблицю форм влаштування дітей-сиріт 

та дітей, які позбавлені батьківського піклування (вказати на спільні та відмінні 

ознаки). 

Задача 1. Пiсля розiрвання шлюбу батькiв п’ятирiчний Сашко Протасов 

залишився проживати з матiр’ю в м. Луцьку. Його батько влаштувався на 

вiйськову службу за контрактом i виїхав за кордон, звiдки перераховував 

алiменти на сина. Через рiк мати Сашка важко захворiла i померла. Пiсля цього 

хлопчик тимчасово проживав у далеких родичiв, якi не мали наміру взяти його 

на виховання у свою сiм’ю, вважаючи, що виховувати Сашка повинен його 



батько. На запит органу опiки i пiклування командир військової частини 

повiдомив, що батько Сашка виїхав для подальшого проходження служби в 

район збройного конфлiкту. Подальшi запити про його мiсцезнаходження 

результату не дали. 

Через мiсяць пiсля направлення останнього запиту орган опiки i 

пiклування вжив необхiднi заходи, щоб Сашка взяли на облiк дiтей, якi 

залишилися без пiклування батькiв, а ще через три місяцi Сашко був 

усиновлений у судовому порядку подружжям Сидорченкiв, якi проживали в 

одному з мiст тiєї самої областi. 

Через шiсть мiсяцiв пiсля усиновлення до м. Луцька прибув батько Сашка, 

який пояснив, що потрапив у полон і протягом тривалого часу утримувався 

незаконним збройним формуванням. Вважаючи дії органу опiки і пiклування 

незаконними, вiн зажадав отримати вiдомостi про сина i звернувся до суду з 

вимогою про скасування усиновлення своєї дитини, заявивши, що вiн має 

переважне право на виховання 

Чи обґрунтовано дiяв орган опiки та пiклування, коли Сашка Протасова 

взяли на облiк дiтей, що залишилися без піклування батьків ?  

Пояснiть пiдстави визнання дiтей такими, що залишилися без пiклування 

батькiв.  

Яке рiшення, на Вашу думку, повинен ухвалити суд за заявою рiдного 

батька Сашка Протасова ? 

Задача 2. Восьмирiчний Борис Кравдов, що залишився без пiклування 

батькiв, був тимчасово влаштований органом опiки та пiклування до виховного 

закладу для дiтей, що залиглилися без пiклування батькiв. Заходи стосовно 

його влаштування в сiм’ю (на усиновлення) на території областi за 

мiсцезнаходженням виховної установи протягом чотирьох мiсяцiв результату 

не дали. Пiсля цього керiвник виховного закладу Марков на прохання 

iноземної посередницької фiрми самостiйно органiзував знайомство iз Борисом 

подружжя Томсон — громадянами США, а потiм за погодженням з ними дав 

висновок про можливiсть усиновлення Бориса. Цей висновок був 

представлений у суд для вирiшення питання про усиновлення Бориса Кравцова 

подружжям Томсон. 

Дiзнавшися про це, орган опiки та пiклування вiдкликав iз суду висновок 

Маркова i поставив питання про залучения його до адмiнiстративної 

вiдповiдальностi. Однак Марков не погодився з тим, що скоїв правопорушення, 

пояснивши, що вжив усi можливi заходи з влаштування дитини в сiм’ю i дiяв у 

її iнтересах. 

Чи є пiдстави для залучення Маркова до адміністративної 

вiдповiдальностi?  

Як повиннi дiяти керiвник виховного закладу та орган опiки й пiклування в 

такiй ситуації? 

Задача 3. Пiсля смертi батькiв неповнолiтнього Олега Дубовикова його 

родичi обговорювали питання про подальше виховання хлопчика. При цьому 

бiльшiсть родичiв висловили думку, що розумним буде усиновлення його 

дядьком Волчковим Я. (рiдним братом матерi хлопчика) як найближчим 



родичем. Але останнiй пояснив родичам, що не може усиновити дитину, 

оскiльки проти цього заперечує його дружина. Тодi бабуся хлопчика 

Дубовикова Н. (мати батька), вважаючи доводи Волчкова непереконливим, 

сама подала до суду заяву про встановлення усиновлення Олега Дубовикова 

Волчковим. 

Чи правомiрно вчинила Дубовикова?  

Чи прийме суд заяву до розгляду?  

Якi умови усиновлення дитини? 

Задача 4. Громадянин Петренко подав до суду заяву про встановлення 

усиновлення семирiчного сироти Дмитра Симоненка, що тимчасово перебував 

пiсля смертi батькiв у дитячому будинку. У зв’язку з цим суддя пiд час 

пiдготовки справи до судового розгляду витребував з органу опiки та 

пiклувания висновок про обгрунтованість i вiдповiднiсть усиновлення 

iнтересам дитини. 

Через мiсяць до суду надiйшов такий висновок, до якого були докладенi й 

iншi документи: згода органу опiки та пiклування на усиновлення; свiдоцтво 

про народження Дмитра Симоненка; медичний висновок про стан здоров’я, 

фiзичний i розумовий розвиток хлопчика; згода директора дитячого будинку на 

усиновлення Дмитра Симоненка. Проте суддя зажадав вiд органу опiки i 

пiклування додатково подати також акт обстеження умов життя Петренка та 

данi про наявнiсть і розмiр його грошового внеску. Своє рiшення суддя 

пояснив необхiднiстю ретельного з’ясування матерiального стану Петренка з 

метою визначення його можливостей гiдно виховувати дитину. 

Чи обгрунтованi, на Вашу думку, вимоги суддi?  

Якi документи повиннi бути доданi усиновлювачем до заяви в суд про 

встановлення усиновлення дитини i до висновку, що надав орган опiки i 

піклування? 

 

ІV. ПОЛІТИКА ОЦІНЮВАННЯ 

Політика викладача щодо здобувача освіти 

Формуючи лекції і практичні завдання, викладач створює умови для 

найбільш ефективного засвоєння здобувачем освіти знань в межах освітнього 

компонента. Досягненню відповідної мети слугує, зокрема визначення тих 

питань, що за рівнем складності можуть бути вивчені здобувачем освіти в 

межах самопідготовки. 

При цьому в процесі викладення освітнього компонента викладач 

використовує сучасні наукові методи, спрямовані в тому числі на розвиток у 

здобувачів освіти критичного мислення і вміння самостійно аналізувати 

обставини правової реальності та давати їм оцінку з точки зору положень 

чинного сімейного законодавства України. 

Відвідування лекційних і практичних занять здобувачем освіти покликане 

забезпечити отримання ним концентрованих знань, що досягається у тому 

числі безпосередньою участю в обговоренні відповідної тематики, а також 

зверненням до викладача із запитаннями з метою конкретизації тих чи інших 

аспектів предмету розгляду. Поряд із цим, для забезпечення освітнього 



компонента викладач використовує сучасні технології, зокрема освітні 

платформи чим створює можливості для самостійного ефективного засвоєння 

здобувачем освіти пропонованого матеріалу у межах елементів структури 

освітнього компонента. У зв'язку з цим, якщо інше не встановлено 

положеннями нормативно-правових документів Університету, відвідування 

лекційних та практичних занять є обов’язковим. 

Поточний контроль здійснюється під час усного опитування на практичних 

заняттях, написання тестових завдань, під час розв’язування задач, написанні 

контрольних робіт, виконання завдань для самостійного опрацювання тощо. 

Самостійна робота окремо не оцінюється, а враховується при поточному 

контролю здобувачів освіти. 

Підсумковий контроль здійснюється під час складання заліку.  

Політика щодо академічної доброчесності 

Дотримання академічної доброчесності педагогічними, науково-

педагогічними та науковими працівниками і здобувачами освіти, види 

порушень академічної доброчесності, відповідальність здобувачів освіти за 

порушення академічної доброчесності передбачені Кодексом академічної 

доброчесності Волинського національного університету імені Лесі Українки, 

який доступний за посиланням: 

https://ra.vnu.edu.ua/akademichna_dobrochesnist/kodeks_akademichnoi_dobrochesn

osti/ 

Відповідно до вищезазначеного Кодексу, дотримання академічної 

доброчесності здобувачами освіти передбачає: самостійне виконання 

навчальних завдань, завдань поточного та підсумкового контролю результатів 

навчання (для осіб з особливими освітніми потребами ця вимога 

застосовується з урахуванням їхніх індивідуальних потреб і можливостей); 

посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей; дотримання норм законодавства про авторське право і 

суміжні права; надання достовірної інформації про результати власної 

навчальної (наукової, творчої) діяльності, використані методики досліджень і 

джерела інформації. 

Дотримання академічної доброчесності педагогічними, науково-

педагогічними та науковими працівниками передбачає: посилання на джерела 

інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; 

дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; надання 

достовірної інформації про методики і результати досліджень, джерела 

використаної інформації та власну педагогічну (науково-педагогічну, творчу) 

діяльність; контроль за дотриманням академічної доброчесності здобувачами 

освіти; об’єктивне оцінювання результатів навчання. 

Порушенням академічної доброчесності вважається: 

академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) наукових 

(творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного 

дослідження (творчості) та/або відтворення опублікованих текстів 

(оприлюднених творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства; 

самоплагіат – оприлюднення (частково або повністю) власних раніше 

https://ra.vnu.edu.ua/akademichna_dobrochesnist/kodeks_akademichnoi_dobrochesnosti/
https://ra.vnu.edu.ua/akademichna_dobrochesnist/kodeks_akademichnoi_dobrochesnosti/


опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів; 

фабрикація – вигадування даних чи фактів, що використовуються в 

освітньому процесі або наукових дослідженнях; 

фальсифікація – свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, що 

стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень; 

списування – виконання письмових робіт із залученням зовнішніх джерел 

інформації, крім дозволених для використання, зокрема під час оцінювання 

результатів навчання; 

обман – надання завідомо неправдивої інформації щодо власної освітньої 

(наукової, творчої) діяльності чи організації освітнього процесу; формами 

обману є, зокрема, академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, 

фальсифікація та списування; 

хабарництво – надання (отримання) учасником освітнього процесу чи 

пропозиція щодо надання (отримання) коштів, майна, послуг, пільг чи будь-

яких інших благ матеріального або нематеріального характеру з метою 

отримання неправомірної переваги в освітньому процесі; 

необ’єктивне оцінювання – свідоме завищення або заниження оцінки 

результатів навчання здобувачів освіти; 

надання здобувачам освіти під час проходження ними оцінювання 

результатів навчання допомоги чи створення перешкод, не передбачених 

умовами та/або процедурами проходження такого оцінювання; 

вплив у будь-якій формі (прохання, умовляння, вказівка, погроза, 

примушування тощо) на педагогічного (науково-педагогічного) працівника з 

метою здійснення ним необ’єктивного оцінювання результатів навчання. 

Політика щодо дедлайнів та перескладання 

Поточний контроль за темами освітнього компонента здійснюється в 

межах практичних занять, що проводяться згідно розкладу. 

Пропуски практичних занять, контрольних робіт, повинні виконуватись в 

індивідуальному порядку здобувачем освіти у години консультацій викладача, 

які затверджені на засіданні кафедри.  

Здобувач освіти має право повторно скласти поточний контроль за темою 

лише один раз. 

Якщо тема передбачає надання здобувачем освіти усної відповіді щодо 

питань плану теми, а також вирішення юридичної задачі, здобувач освіти має 

право повторно скласти ту частину (ті частини) завдань, за які ним одержані 

бали нижче максимальних. 

Зараховується найбільший результат, одержаний здобувачем освіти за 

результатами складання відповідної частини завдань або їх повторного 

складання. 

V. ПІДСУМКОВИЙ КОНТРОЛЬ 

 

Для здобувачів освіти  залік проходитиме в усній або письмовій формі (у 

письмовій формі щляхом виконання тестових завдань у moodle). 

Відповідно до Положення «Про поточне та підсумкове оцінювання знань 

здобувачів вищої освіти Волинського національного університету імені Лесі 



Українки» залік викладач виставляє за результатами поточної роботи за умови, 

що здобувач освіти виконав ті види навчальної роботи, які визначено 

силабусом освітнього компонента протягом семестру: аудиторної роботи під час 

лекційних, практичних, самостійної роботи, виконанні контрольних робіт.  

Модульні контрольні роботи не плануються, не проводяться.  

У випадку, якщо здобувач освіти не відвідував окремі аудиторні заняття (з 

поважних причин), на консультаціях він має право відпрацювати пропущені 

заняття та добрати ту кількість балів, яку було визначено на пропущені теми. У 

дату складання заліку викладач записує у відомість суму поточних балів, які 

здобувач освіти набрав під час поточної роботи (шкала від 0 до 100 балів). 

Для отримання заліку необхідно набрати не менше 60 балів за 100-бальною 

шкалою. У випадку, якщо здобувач освіти набрав менше ніж 60 балів, він 

складає залік під час ліквідації академічної заборгованості. Бали набрані 

здобувачем освіти під час поточного оцінювання, анулюються. Максимальна 

кількість балів під час ліквідації академічної заборгованості з заліку – 100. 

Повторне складання заліку, у разі отримання незадовільної оцінки допускається 

не більше двох разів: один раз викладачеві, другий – комісії, яку створює 

декан факультету. 

Залік відбувається в період заліково-екзаменаційної сесії, передбаченої 

навчальним планом, згідно із затвердженим графіком освітнього процесу і 

розкладом. 

Перелік питань до заліку 

1. Предмет та метод правового регулювання сiмейного права України. 

2. Принципи, функції, система сiмейного права України. 

3. Поняття, ознаки та підстави виникнення сім’ї. 

4. Поняття, ознаки, юридичні наслідки фактичних відносин чоловіка та жінки, 

які не перебувають у зареєстрованому шлюбі. 

5. Сiмейнi правовiдносини: поняття, ознаки, види, структура. 

6. Об’єкти сімейних правовідносин: поняття та види. 

7. Поняття та види підстав виникнення, зміни та припинення сімейних 

правовідносин. 

8. Юридичні факти у сімейному праві України. 

9. Поняття та види строків у сімейному праві України. Позовна давність у 

сімейному законодавстві України. 

10. Конституція України як джерело сімейного права України. 

11. Договір як джерело сімейного права України. 

12. Сімейний кодекс України та його характеристика. 

13. Судова практика та її значення в регулюванні сімейних правовідносин. 

14. Здійснення сімейних прав (поняття, зміст, засади). Зловживання сімейними 

правами (поняття, зміст, тлумачення). 

15. Форми та способи захисту сімейних прав. 

16. Поняття шлюбу в сімейному праві України та його ознаки. Принципи 

шлюбу. 

17. Умови укладання шлюбу.  

18. Час та місце укладення шлюбу. 



19. Органи, які здійснюють державну реєстрацію шлюбу. 

20. Санація шлюбу: поняття, підстави, наслідки. Визнання шлюбу неукладеним. 

21. Перешкоди до укладення шлюбу в Україні. 

22. Недiйснiсть шлюбу: поняття та моделі. 

23. Правові наслідки недійсності шлюбу для добросовісного та 

недобросовісного подружжя. 

24. Поняття та підстави припинення шлюбу. 

25. Умови розірвання шлюбу в органах ДРАЦС. 

26. Підстави розірвання шлюбу в судовому порядку. 

27. Юридичні наслідки розірвання шлюбу майнового та немайнового характеру.  

28. Умови та правові наслідки поновлення шлюбу. Режим окремого проживання 

подружжя: поняття, підстави, наслідки. 

29. Поняття та види особистих немайнових правовідносин подружжя. 

30. Поняття та види майнових відносин подружжя. Співвідношення понять 

«майнові відносини подружжя» та «відносини власності подружжя». 

31. Поняття та види правового режиму майна подружжя. 

32. Відмінність законного режиму майна подружжя від договірного режиму 

майна подружжя. 

33. Об’єкти права спільної сумісної власності подружжя.  

34. Розпорядження спільним майном подружжя. 

35. Майно, що є особистою приватною власністю дружини та чоловіка. 

Здійснення дружиною, чоловіком права особистої приватної власності. 

36. Право подружжя на поділ майна: поняття та принципи поділу. Категорії 

об’єктів, що підлягають поділу подружжям.  

37. Право на утримання після розірвання шлюбу. Способи надання утримання 

одному з подружжя. Види доходів, які враховуються при визначення розміру 

аліментів. 

38. Припинення права одного з подружжя на утримання. Позбавлення права на 

утримання або обмеження його строком.  

39. Поняття, види, значення договорів подружжя. 

40. Право на укладення,форма, строки та зміст шлюбного договору. Право на 

відмову від шлюбного договору. Розірвання шлюбного договору. Визнання 

шлюбного договору недійсним. Зміна умов шлюбного договору. 

41. Аліментні зобов’язання батьків по утриманню дітей та його виконання. 

Стягнення алiментiв за минулий час i заборгованостi за аліментами.  

42. Аліментні зобов’язання дітей по утриманню батьків та його виконання. 

43. Особистi немайновi правовiдносини батькiв та дiтей: поняття та види. 

44. Підстави, порядок та наслідки позбавлення батьківських прав. Позбавлення 

усиновлювача батьківських прав як підстава припинення усиновлення. 

Поновлення батьківських прав. 

45. Визначення походження дитини вiд батькiв, якi перебувають (не 

перебувають) у шлюбi мiж собою. Оспорювання батьківства, материнства. 

46. Прийомна сім’я: поняття та види. 

47. Дитячий будинок сімейного типу. 

48. Патронат над дiтьми. 



49. Усиновлення: поняття, суб’єкти та умови. 

50. Поняття та види таємниці усиновлення. Юридичні наслідки усиновлення. 

Припинення усиновлення. 

 

VІ. ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ 

 

Оцінка в 

балах 
Лінгвістична оцінка 

90 – 100 Зараховано 

82 – 89  

75 - 81  

67 -74  

60 - 66  

1 – 59 Незараховано (необхідне перескладання) 

 

90-100 – здобувач освіти демонструє вільне володіння теоретичними 

питаннями, вміє переконливо, з посиланням на сімейне законодавство 

обґрунтовувати проблему, яку висвітлює; вільно володіє термінологією з 

сімейного права; 

82-89 – здобувач освіти при відповіді на теоретичні питання відповідає 

повно, володіє термінологією з сімейного права, знає нормативно-правові акти 

у сфері сімейного права, вміло їх застосовує при відповіді на питання, однак 

може допускати деякі неточності чи положення без їх доведеності;  

75-81 – здобувач освіти при відповіді на теоретичні питання може 

порушувати системність її викладу, допускати окремі неточності, без їх 

доказовості, однак знає нормативно-правові акти у сфері сімейного права, 

застосовує при відповіді, знає термінологію з сімейного права; 

67-74 – здобувач освіти володіє більшістю теоретичними питаннями з 

предмету вивчення, володіє термінологією з сімейного права, знає 

нормативно-правові акти у сфері сімейного права; однак не завжди може 

правильно та аргументовано застосувати норму законодавства при відповіді на 

питання; 

60-66 – здобувач освіти не володіє більшістю теоретичними питаннями, 

однак володіє основними категоріями сімейного права, знає нормативно-

правові акти у сфері сімейного права, але при відповіді на питання не 

обґрунтовує та не аргументує її; 

1-59 – здобувач освіти володіє питаннями поверхнево; володіє окремими 

категоріями сімейного права, знає нормативно-правові акти у сфері сімейного 

права, але не вміє правильно застосовувати під час розв’язування практичних 

завдань. 

 



Заочна форма навчання 

 

Поточний контроль 

 

Загальна 

кількість 

балів 

Змістовий 

модуль 1 

Змістовий 

модуль 2 

Контрольна робота 

Т1 Т 2 Т3 40 100 

20 20 20 

 

 
20 балів – поточне оцінювання (заочна форма навчання) 

№  

п/

п 

бали Оцінка  Оцінка відповідно ЕСЕS 

 

1 20-18 відмінно здобувач освіти демонструє вільне володіння питаннями 

практичного заняття, вміє переконливо, з посиланням на 

сімейне законодавство обґрунтовувати проблему, яку 

висвітлює; безпомилково виконує практичні завдання 

згідно сімейного законодавства та судової практики, 

бере участь у дискусії 

2 17-10 добре здобувач освіти при відповіді на теоретичні питання 

практичного заняття допускає деякі неточності, однак 

знає нормативно-правові акти у сфері сімейного права, 

вміє їх застосовувати під час розв’язуванні задач та 

аргументувати свою відповідь; 

3 9-5 задовільно здобувач освіти не володіє більшістю питань 

практичного заняття, однак знає нормативно-правові 

акти у сфері сімейного права; виконуючи завдання, 

посилається на законодавство, але не обґрунтовує свою 

відповідь; 

4 4-0 незадовільно здобувач освіти володіє питаннями практичного заняття 

поверхнево; знає, але не вміє правильно застосовувати 

нормативну базу під час розв’язування практичних 

завдань. 

 
40 балів - написання контрольної роботи 

№ 

п/

п 

бали Оцінка  Оцінка відповідно ЕСЕS 

1 40-37 відмінно здобувач освіти повно відповідає на питання на питання 

контрольної роботи, вільно володіє термінологією, вміє 

застосовувати норми сімейного законодавства та 

аргументує свою думку при відповіді на питання; 

2 36-20 добре здобувач освіти при відповіді на питання контрольної 

роботи допускає деякі неточності; знає нормативно-

правові акти з питання контрольної роботи; вміло 

застосовує норми сімейного законодавства при відповіді 

на питання, володіє основними категоріями сімейного 

права; 

3 19-7 задовільно здобувач освіти поверхнево володіє більшістю 

питаннями контрольної роботи, володіє основними 



категоріями сімейного права, знає нормативно-правові 

акти; використовує норми сімейного законодавства, але 

не пояснює їх застосування при відповіді на питання; 

4 6-0 незадовільно здобувач освіти не може дати аргументовано відповідь 

на питання контрольної роботи, висловлює власну думку 

при відповіді на питання без посилання на норми 

сімейного законодавства, знає окремі категорії сімейного 

права. 

 

Бали зарахування формальної, неформальної та інформальної освіти 

 
Види студентської наукової та практичної активності Кількість 

балів 

Публікація наукової статті в періодичному виданні студентських наукових 

праць 
20 балів 

Виступ на міжнародній, всеукраїнській студентській науково-практичній 

конференції з публікацією тез доповіді та отриманням сертифіката учасника 
до 20 балів 

Участь у ІІ етапі Всеукраїнського конкурсу студентських олімпіад до 15 балів 

Участь у ІІ етапі Всеукраїнського конкурсу наукових робіт до 20 балів 

Участь у роботі юридичної клініки “Ad ASTRA” згідно реєстру клініцистів до 10 балів 

Проходження курсів, тренінгів, воркшопів та інших видів неформальної 

освіти в межах тематики освітнього компонента 

15 балів 

 

 

VІІ. Рекомендована література та Інтернет-ресурси 

 
Методичне забезпечення 

1. Старчук О. В. Сімейне право України: силабус вибіркового освітнього компонента. URL: 

https:// www.law.vnu.edu.ua 

2. Старчук О. В. Електронний освітній ресурс «Сімейне право України». URL: 

https://moodle.vnu.edu.ua/course/view.php?id=1640 (рекомендовано науково-методичною 

радою університету до використання у навчальному процесі. Протокол № 2 від 

19.10.2022). 

Нормативно-правові акти 

1. Конституцiя України. Прийнята на V сесії Верховної Ради України 28 червня 1996 р. 

Вiдом. Верх. Ради України. 1996. № 30. Ст. 141. 

2. Сiмейний кодекс України вiд 10 сiчня 2002 р. із змінами і доповн. Відом. Верх. Ради 

України. 2002. № 21–22. Ст. 135. 

3. Цивільний кодекс України від 16 січня 2003 р. із змінами і доповн. Оф. вісн. України. 

2003. № 11. Ст. 16. 

4. Про державну реєстрацію актів цивільного стану: Закон України від 1 липня 2010 р. із 

змінами і доповн. Відом. Верх. Ради України. 2010. № 38. Ст. 509. 

5. Про державну допомогу сім’ям з дітьми: Закон України в ред. від 22 березня 2001 р. із 

змінами і доповн. Відом. Верх. Ради України. 2001. № 20. Ст. 102. 

6. Про охорону дитинства: Закон України від 26 квітня 2001 р. із змінами і доповн. Відом. 

Верх. Ради України. 2001. № 30. Ст. 142. 

7. Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування: Закон України від 13 січня 2005 р. із змінами і 

доповн. Відом. Верх. Ради України. № 6. 2005. Ст. 147. 

8. Про Концепцію державної сімейної політики: Постановою Верховної Ради України від 
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